

龙南市水利局
龙南市人民检察院
龙南市公安局
龙南市工业和信息化局
龙南市自然资源局
龙南市住房和城乡建设局
龙南市交通运输局
龙南市应急管理局
龙南市市场监督管理局

文件

龙水字〔2020〕45号

关于印发《市水利局等九部门关于建立联合整治长效机制强化河道采砂监管的实施方案》的通知

市检察院、市工信局、市公安局、市自然资源局、市住建局、市交通运输局、市应急管理局、市市监局：

为进一步做好我市河道采砂管理工作，保护我市河道生态

环境，打击违法涉砂行为，市水利局联合人民检察院、市公安局、市工业和信息化局、市自然资源局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市应急管理局、市市场监管局研究制定了《市水利局等九部门关于建立联合整治长效机制强化河道采砂监管的实施方案》，现印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。



2020年7月29日

市水利局等九部门关于建立联合整治长效机制强化河道采砂监管的实施方案

河道采砂管理是保护江河湖泊的重要内容，是建设造福人民“幸福河”的具体实践。近年来，受利益驱使，违法涉砂行为时有发生，严重影响河湖生态环境，危及生态、防洪、航运、供水和基础设施安全，还容易滋生“砂霸”等黑恶势力。为建立健全河道采砂联合整治长效常治机制，巩固提升河道采砂领域扫黑除恶专项斗争成果，制作以下实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以及中央和省市市关于河道采砂管理的部署要求，按照“政府主导、水利牵头、部门联动、齐抓共管”的原则，进一步健全涉砂违法防控治理长效机制，统筹调度相关主管部门的执法力量，实施跨部门联合监管，实现行政执法与刑事司法无缝衔接，瞄准扰乱河道采砂秩序的重点难点问题，依法打击和查处非法采砂运砂行为，为共同巩固提升河道采砂领域扫黑除恶专项斗争成果，助推赣州建设革命老区高质量发展示范区提供坚实保障。

二、主要任务

进一步加强源头治理，管控采、运砂船舶(机具)，及时查处“三无”非法采砂船舶，严厉处置非法建造、改装采砂船舶行为。依法规范合法采砂，督促采砂户严格按照定点、定时、

定量、定船、定功率等“五定”要求进行采砂作业。对敏感河段、敏感区域加大执法力度和巡查频次，严厉打击各类河道非法采砂行为；严格河道砂石采运管理单管理，规范河道砂石运输秩序。规范合法砂场，取缔非法砂场，全面治理河道管理范围内乱堆放、乱侵占、乱经营、乱买卖的“四乱”现象。加强机制砂生产的立项审批及监管，规范机制砂市场；严防偷采砂石破坏山、水、林、田、湖、草等生态环境。严厉打击暴力抗法、干扰执法以及非法采砂刑事犯罪行为，坚决消除黑恶势力滋生土壤；大力推动行刑衔接，非法采砂行为涉嫌犯罪的，积极向公安、检察机关移交案件线索，形成打击涉砂犯罪行为整体合力。

三、职责分工

(一)水利部门。负责河道采砂管理和监督工作，依法查处河道非法采砂、违法运砂等行为；及时向公安部门移交河道采砂刑事犯罪案件，做好行政执法与刑事司法衔接工作；规范河道管理范围内的堆砂场设置等。

(二)检察机关。督促相关部门依法查办非法采砂等违法犯罪案件，对涉嫌犯罪的案件，监督依法移送；依法办理破坏水环境资源领域的公益诉讼案件。

(三)公安部门。加强与水利部门执法行刑衔接，依法严厉打击非法采砂等违法犯罪行为，以及阻碍执法人员依法执行职务的违法犯罪行为。

(四)工业和信息化部门。牵头贯彻落实支持机制砂产业发展的政策措施，促进机制砂产业的健康可持续发展。负责对采

砂、运砂船舶建造的管理，配合交通运输部门依法查处违法建造、改装采砂、运砂船舶的行为。

(五)自然资源部门。大力推进矿产资源开发秩序整顿，依法查处非法开采砂石行为(河道采砂除外)。

(六)住房和城乡建设部门。负责加强物业管理活动的监督轮责，配合相关部门查处物业服务企业和从业人员与“砂霸”互相勾结倒卖非法采运砂石行为。

(七)交通运输部门。协同地方海事部门负责检查采砂、运砂船舶和船员法定证书是否齐全，配合水利部门检查运砂船舶、车辆是否持有效河道砂石采运管理单。牵头查处车辆超限运输砂石、转运盗采砂石等行为，依法打击证照不齐全的船舶。

(八)应急管理部门。负责组织河道采砂和机制砂生产安全事故调查处理工作。

(九)市场监督管理部门。负责牵头制定机制砂生产和应用技术标准;负责维护砂石市场正当竞争的交易秩序，依法打击囤积居奇、哄抬价格等扰乱市场秩序的违法行为。

四、建立健全长效机制

(一)建立日常沟通联络制度。组建联络机构，由水利部门组织各主管部门明确一名分管领导和业务科室负责人组成河道采砂联合整治联络工作组，具体负责涉砂事项的联络、信息资料传输等日常工作。建立部门联席会议制度，由水利部门主要领导或者委托分管局领导组织召集，各主管部门分管领导参加，共同研讨涉砂监管工作计划、工作机制，以及工作中存在的部门协作、联合执法和大案要案查处等重大问题，相关主管部门

形成共识的事项，要以会议纪要、会签文件、共同出台指导意见等形式予以明确固定，每半年召开一次（一般在每年6月底、12月底召开）。建立部门联络员会议制度，由水利部门分管领导或委托业务科室负责人组织召集，各主管部门业务科室负责人参加，交流工作开展情况，研究有关涉砂监管具体事项，每半年召开一次（一般在每年3月底、9月底召开）。

(二) 建立健全会商机制。建立健全涉砂案件线索、重大事项交流会商和研判机制，一般由水利部门负责召集，有关主管部门也可就本部门涉砂案件线索和重要事项与其他相关部门单独交流会商，共同研究问题解决办法。涉砂违法高发时期和阶段性联合执法行动前后，水利部门必须组织召开会商或者联席会，通报情况，部署任务，研究并协调解决热点难点问题。日常会商，由各主管部门根据工作需要自行组织，并将相关情况及时通报给水利部门。

(三) 建立健全投诉受理快速反应处置机制。对于网络、微信、微博反映的河道砂石开采、运输、使用和销售等环节负面舆情，政府政务服务热线受理的、110指挥中心受理的和领导交办转办的其他涉砂投诉事项，相关主管部门应在3日内进行对接处置并积极开展工作，5日内将物步处置结果反馈或送达移交部门。针对确有管辖争议或者主管部门职责不清晰的涉砂投诉事项，由水利部门协调相关主管部门及时处置，必要时启动联合执法，坚决避免事态扩大，舆情发酵。

(四) 建立健全案件首办负责和移送机制。相关主管部门收到涉砂投诉举报案件，或发现涉嫌涉砂违法行为时，要严格落

实首办负责制，及时妥善予以处理。对属于本部门职责的案件，按照有关规定尽快处置；对不属于本部门职责且主管部门明确的，及时填写《涉砂案件移交函》将案件情况及有关证据移送有相应处置权的主管部门，受移送的主管部门要在接到移交通后的5日内将处理情况或结果向移交部门反馈。涉及多部门职责的，由负有主要监管职责的部门牵头组织联合执法或由水利部门确定牵头部门，坚决杜绝推诿扯皮或出现挂“空档”的现象。对涉砂案件不移交或受理后不依法查处的，由本级政府河道采砂管理领导小组办公室进行督办。

(五) 建立健全信息共享机制。各主管部门建立健全信息共享渠道，当某一主管部门初次掌握了涉砂舆情动态、群众投诉、失信违法、案件办理等信息，如果可能涉及其他相关主管部门的，要及时传递，做到信息联通共享。各主管部门要及时通报本部门已查处的涉砂处罚案件，及时向涉及到的其他主管部门提供案件问题线索。

(六) 建立健全联合执法机制。在本级政府河道采砂管理领导小组的统一组织下，建立健全联合执法机制，有效解决涉砂领域突出问题。持续开展重点水域的涉砂部门联合执法，按照职责分工，相关主管部门可以会同其他有关部门和单位，根据违法行为发展态势，适时启动日常和重点时段联合执法检查，形成执法合力。当党委政府领导、上级主管部门就河道采砂相关工作作出重要批示指示，重点河段区域涉砂问题频出，群众反映强烈、社会舆情聚焦或一个时期内倾向性问题突出时，问题涉及的主要主管部门要牵头启动联合执法检查，问题较难归

属明确主管部门的，由水利部门牵头启动联合执法。原则上每年至少组织一次集中联合整治行动。

(七)建立健全“两法”衔接机制。水利、公安和检察等部门应当根据刑法及两高相关司法解释的规定，进一步健全水行政执法与刑事司法衔接工作机制，确定专门机构具体负责水行政执法与刑事司法衔接工作，完善内部工作制度和工作程序，提高工作效率：在行政执法与刑事司法衔接工作中应当加强联系，相互支持，各司其职，建立健全案件信息通报、案件移送、案件咨询、信息发布、联合调查、联合督办等工作机制，依法及时惩治涉砂犯罪行为。

(八)建立有奖举报制度。坚持联合执法与发动群众参与相结合，探索建立面向社会公众受理涉砂违法违规案件的举报奖励制度，明确原则要求、举报形式、受理范围、登记处理、奖励办法和保密规定等事项，为进一步扩大线索来源、实现精准打击提供保障。

五、相关要求

(一)形成合力。开展河道采砂联合整治行动是推进我市生态文明建设的一项重要举措。各级各部门要高度重视，相关部门要建立部门协作、信息共享和联合执法的联动机制，形成整治合力，进一步提高我市河道执法监管水平。

(二)完善机制。完善河道采砂联合整治行动协调机制，成立龙南市河道采砂联合整治行动协调小组，办公室设在市水利局，检察、工业和信息化部门、公安、自然资源、住房和城乡建设部门、交通运输部门、应急管理部门、市场监督管理部

门为成员单位。龙南市河道采砂联合整治行动由市水利局牵头，日常工作于市水利局水政水资源股负责，市九部门各确定一名分管领导和一名联络人，邮箱：3512191.cool@163.com，联系人：陈智，联系电话：3526072。加强联合整治行动的沟通协调，定期或不定期召开工作会议，会商整治过程中出现的问题。及时将案件线索移送司法部门处理，形成依法惩处涉砂犯罪行为的良好氛围。

（三）营造氛围。各地要认真总结专项整治行动的经验，巩固提升工作成果。要充分利用各种新闻媒体，加大舆论宣传力度，以采取张贴宣传标语、发放宣传手册，公布举报电话等手段，发动公众广泛参与监督，营造全社会积极河湖保护管理的良好氛围。